

中國成跨境併購最大收購國

首超美冠全球 專家：外因難阻中企「走出去」

香港文匯報訊（記者 張聰 北京報導）2016 併購高峰論壇昨日上午在北京召開。民生銀行董事長洪崎在致辭中表示，近年來，跨境併購成為中國併購市場持續的熱點。據介紹，權威數據顯示，前三季度，中國跨境併購總額 1,739 億美元，首次超越美國成為全球跨境併購最大收購國，中國企業和中國資本正在深刻影響全球產業格局。此外，談及中企「走出去」的風險，與會專家表示，外部因素難阻中企「走出去」。

據金融數據提供商迪羅基（Dealogic）公佈數據顯示，前三季度中國跨境併購總額 1,739 億美元，同比增長 68%，首次超越美國成為全球跨境併購最大收購國。另一方面，在中國化工收購瑞士先正達、萬達收購美國 AMC、美的收購日本東芝等一系列知名併購交易推動下，2016 年中國企業海外併購以創紀錄的速度發展，早在今年年中就已超過去年全年交易額。

中企跨境併購特點

主體：國有企業為主，民營企業逐漸增加。

目標區域：美國、德國、英國、意大利、巴西、加拿大為第一方隊，其他國家還包括瑞士、芬蘭、澳洲、俄羅斯等為第二方隊。

目標行業：由原來產能過剩的能源、礦產、化工等領域轉為互聯網、信息技術、生物醫藥、高端製造、交通運輸、品牌酒店等新興領域。

整理：記者 張聰

專家認為，外部因素難以阻止中企「走出去」的步伐。該專家指出，中國正在構建經濟全面開放新格局，隨着經濟規模擴大，在全球生產鏈位置的前移，都要求中國繼續擴大和深入開放，都要求中國企業進行全球資源配置，更高層次地參與全球經濟協作和分工，「從長遠看，無論是中國經濟還是中國企業轉型升級，客觀上都需要形成與海外併購的良性互動，作為產業升級的重要支撐，海外併購前景依然光明。」針對如何規避風險，中國世界貿易組織研究會副會長霍建國表示，中企進行海外併購要注意控制節奏，「蹄疾還得步穩」。他建議政府部門加強兩方面工作：一是對企業繼續提供必要的便利化服務和政策支持，及時發佈風險提示和信息引導；另一方面應加強事中事後監管，特別要加強對重大項目的關注和跟蹤。



中國化工收購先正達。圖為瑞士先正達總部。資料圖片



萬達收購美國 AMC。圖為 AMC 在美國的一間戲院。資料圖片



美的收購日本東芝。資料圖片

海外併購為供給側改革要途

談及中企跨境併購，洪崎表示，中企海外併購井噴背後，是中國如火如荼進展中的「供給側結構性改革」以及中國經濟增長方式轉變和企業發展轉型升級。據了解，海外併購被視為供給側改革的重要途徑。發達國家歷史經驗表明，經濟結構轉型有兩條路徑，一是自我創新，這需要一套體制機制的建設和改進；另一個路徑就是海外併購。

此外，一項針對中國企業的調查顯示，86% 的中國企業負責人表示所在企業未來兩年內仍將尋求海外併購。談及中企「走出去」面臨的挑戰，洪崎指出，全球經濟形勢並不穩定，成熟市場在後金融危機時代復甦緩慢，新興市場遭遇挑戰，孤立主義、貿易保護主義抬頭，世界範圍內似乎出現了一種「反全球化」的浪潮。

對於「走出去」的風險，一家剛剛收購某歐洲企業的參會人士向本報表示，海外政治環境動盪可能會延緩併購進程，但企業發展客觀上需要跨境併購，未來依然是企業重要戰略方向。

跨境併購「蹄疾還得步穩」

此外，對於跨境併購將有所減緩的聲音，有專



民生銀行董事長洪崎在 2016 併購高峰論壇上致辭。記者張聰攝

中國不再是美國最大債主

香港文匯報訊 據美聯社消息，日本在今年 10 月超越了中國成為美國國債的最大外國持有者。過去 4 個月間，外國持有的美國國債總額出現了持續下滑。

日持 1.13 萬億美債居首

據彭博社分析稱，出於對人民幣的支持，當前中國持有的美國國債已下降至 6 年最低，中國的外匯儲備總量也從 2015 年 6 月創紀錄的 4 萬億美元下降至 3.05 萬億美元。日本之所以能超越中國成為美國最大外國債權

人，則因其持有美國國債下滑速度較慢。這使過去近兩年來日本首次成為持有美國國債最多的國家。

上一次出現這一情況是在 2015 年 2 月，長期排名第二的日本當時持有的美國國債額超越了中國，但僅維持了一個月。

報道援引美國財政部 10 月的報告顯示，美國當月的外債總額為 6.04 萬億美元，較 9 月下降了 1.9%，較今年 3 月的最高值下降了 3.9%。其中，中國 10 月持有的美國國債總額為 1.12 萬億美元，較前一月減少了高達 3.6% 的 4.13 億美元，達到 2010 年 7 月以來的最低值。

而日本 10 月則持有 1.13 萬億美元的美國國債，比前一月減持 0.4%，中日兩國共佔美國外債總額的 37%。愛爾蘭和開曼群島緊隨其後。

此外，上述報告還透露，國際投資者在 10 月份共賣出 635 億美元的美國國債，同期購買了 45 億美元的公司債務、205 億美元的股票和 324 億美元的代理債務。

當前，美國聯邦政府的債務總額為 19.8 萬億美元，國會強調需要繼續吸引更多外國投資者，並預計將在未來十年內增加 8.6 萬億美元國債。

王毅讚法外長「一中」立場鮮明

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息，中國外交部部長王毅 15 日應約同法國外長艾羅通電話。王毅表示，中方視法國為重要戰略合作夥伴，願同法方繼續切實尊重、照顧彼此核心利益，落實好兩國領導人達成的各項共識，推動中法全面戰略夥伴關係深入發展。王毅讚賞艾羅最近就「一個中國」原則問題表明的鮮明立場，強調台灣問題涉及中國主權和領土完整，「一個中國」原則是其他國家同中國發展關係的前提和基礎，在這個重大是非問題上，沒有誰能成為例外。

法願就「一中」發揮正能量

艾羅重申，法中關係建立在互信互利基礎之上，「一個中國」原則關係到國際和地區和平穩定，法方對此高度重視，願繼續就此發揮正能量。

雙方還就中法如何進一步深化核能領域合作交換了意見。

據《歐洲時報》報道，艾羅於 14 日說，尚未就職的美國總統特朗普不可以拿「一個中國」的原則威脅中國政府。艾羅提醒特朗普注意與大國對話的方式。

「應當謹慎對待中國……這是一個大國。」艾羅在法國電視二台的節目中表態稱，「特朗普可以不同意中國的某些觀點，但是不可以用這種方式與合作夥伴對話。」

美國候任總統特朗普此前表示，不明白美方為何必須受「一個中國」政策束縛，他在當選後與台灣地區領導人蔡英文直接通電話，打破了中美外交慣例。

商務部：農產品關稅配額管理符世貿規則

香港文匯報訊 據中新社報導，美國 15 日就中國對小麥、大米（長粒米和中短粒米）、玉米等三種農產品實施的關稅配額管理措施提起世貿組織爭端解決機制下的磋商請求，指稱中國政府對上述農產品的關稅配額管理措施不符合中國加入世貿組織承諾和《1994 年關稅與貿易總協定》的有關規定。商務部條約法律司負責人就此發表談話，表示中方已經收到美方提出的磋商請求。

該負責人指出，關稅配額制度是中國加入世貿組織時明確保留的貿易管理方式，小麥、大米、玉米關稅配額管理符合中國加入世貿組織承諾和相關世貿規則。該負責人強調，中方一貫尊重世貿組織規則，堅持以符合世貿組織規則的方式管理農產品對外貿易，以維護農產品國際貿易體制的穩定性。中方對美方就此提出磋商請求表示遺憾，將根據世貿組織爭端解決程序進行妥善處理。

三部委：嚴控鋼鐵煤炭產能信貸投放

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）銀監會、發改委、工信部昨日發佈《關於鋼鐵煤炭行業化解過剩產能金融債權債務問題的若干意見》。《意見》要求銀行業金融機構支持鋼鐵煤炭企業合理資金需求，加大對兼併重組鋼鐵煤炭企業的金融支持力度。對符合併購貸款條件的兼併重組企業，併購交易價款中併購貸款所佔比例上限可提高至 70%。



三部委要求銀行支持鋼鐵煤炭企業合理資金需求。資料圖片

《意見》指出，支持鋼鐵煤炭企業合理資金需求。對技術設備先進、產品有競爭力、有市場的鋼鐵煤炭企業，銀行業金融機構應當按照風險可控、商業可持續原則，繼續給予信貸支持，不得抽貸、壓貸、斷貸。加大對兼併重組鋼鐵煤炭企業的金融支持力度。對符合併購貸款條件的兼併重組企業，併購交易價款中併購貸款所佔比例上限可提高至 70%。

《意見》提出，鼓勵銀行業金融機構對主動去產能的鋼鐵煤炭困難企業進行貸款重組。但要嚴控違規新增鋼鐵煤炭產能的信貸投放。對違規新增鋼鐵煤炭產能項目，銀行業金融機構一律不得

提供信貸支持；對違規新增產能的企業，停止貸款；堅決停止對落後產能和「殭屍企業」的金融支持。

《意見》鼓勵，推動組建債權人委員會，對困難鋼鐵煤炭企業實施債務重組；支持金融資產管理公司、地方資產管理公司等多類型實施機構對鋼鐵煤炭企業開展市場化債轉股；支持產業基金和股權投資基金投資鋼鐵煤炭骨幹企業；《意見》還要求，妥善處置鋼鐵煤炭企業集團的擔保問題，妥善處置及鋼鐵煤炭企業的不良資產。



中國北極衛星接收站投入運行

中科院遙感地球所建設的中國遙感衛星地面站北極接收站。網上圖片

香港文匯報訊 據中通社報導，由中科院遙感地球所建設的中國遙感衛星地面站北極接收站 15 日 19 時通過驗收並投入運行。作為中國第一個海外陸地衛星接收站，北極站將極大提高中國全球數據的接收獲取能力。

大幅提高數據獲取能力

據央視網 16 日報導，中國遙感衛星地面站北極接收站位於瑞典基律納航天中心，在北極圈以北約 200 公里處。極軌衛星南北向繞地球運轉，每軌都會飛越極地上空，因此北極站的落成可大大增加衛星拍攝數據的下傳時效。對於衛星拍攝的全球任意區域數據，接收時間間隔可以由原來的 8 小時縮短為 3 個小時。對於同一顆衛星而言，基於原有的密雲站、喀什站、三亞站、昆明站四站，北極站每天可接收 12 軌左右，比另外四個站接收的數據總數還要多。

作為中國第一個海外建設的陸地衛星接收站，北極站具有全天候、全天時、多種分辨率衛星的接收能力，其落成運行極大提高了中國全球數據的接收獲取能力，增加衛星拍攝數據的下傳時效，對防災減災等需要快速響應的應用具有重要意義。

澳外長明確堅持「一中」政策

香港文匯報訊 據《中國日報》報導，澳洲外長畢曉普日前在接受天空電視台採訪時表示，澳洲明確堅持「一個中國」政策。畢曉普稱，自 1972 年中澳兩國建交以來，澳洲始終堅持「一個中國」政策，這對於維護區域和平穩定具有重要意義。此番表態是針對日前美國候任總統特朗普對台灣問題所發表言論的回應。

德總理「一中」立場不改變

此前，特朗普表示，他完全了解「一個中國」的政策，但是不明白美國為什麼要受「一個中國」政策的束縛，除非美國與中國達成包括貿易在內的多個交易。

但隨後，白宮和美國國務院發言人都重申美國仍然堅定基於中美三個聯合公報和「與台灣關係法」的「一個中國」政策。白宮發言人歐內斯特 12 日表示，美國不會將台灣及美台關係作為一個籌碼。

另外，德國總理默克爾 12 日表示，德國不會改變立場，仍將繼續堅持「一個中國」政策。